
ATA DA 11ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE 
CERRO BRANCO, REALIZADA EM 08 DE JUNHO DE 2020. 

Presidente: Charles Ricardo Petermann - Vereadores presentes: Arnildo Ivo Priebe, Bruno 
Luciano Radtke, Charles Ricardo Petermann, Emir Emílio Lange, Flávio Antônio Fardin, 
Ilceu Bredow, Jaques Daniel Auler, Leandro Rogério Bredow e Paulo Vilnei Trindade 
Unfer. Às dezenove horas, o Senhor Presidente pediu a proteção de Deus e iniciou os 
trabalhos, solicitando ao 1º Secretário Emir Emilio Lange, que efetuasse a chamada dos 
senhores Vereadores. Em seguida foi realizada a leitura da Ata da Sessão anterior, sendo 
colocada em discussão, em votação, e aprovada por unanimidade sem ressalvas. Dando 
seguimento aos trabalhos, o Presidente solicitou ao secretário Emir que realizasse leitura 
da Mensagem do Projeto de Lei Municipal Nº 028/2020, de autoria da Mesa Diretora, da 
Mensagem dos Projetos de Lei Municipal Número 029/2020 e 030/2020, vindas do 
Executivo Municipal, bem como a leitura das correspondências recebidas. PEQUENO 
EXPEDIENTE: Não havendo inscritos neste espaço passou-se para o GRANDE 
EXPEDIENTE: CHARLES RICARDO PETERMANN: Indicação Nº 017/2020 – Bancada 
PDT/PTB/PSD - Indicando ao Executivo Municipal que analise a possibilidade de 
reabertura da estrada que liga Linha São Luiz a Linha Pfeifer, cuja estrada passa próximo 
às propriedades de Alex Lange, Leonel Rodrigues, e demais moradores na Linha São 
Luiz, saindo próximo a propriedade do Senhor Florindo Rodrigues, na Linha Pfeifer, 
considerando que a draga cedida pelo Estado, encontra-se trabalhando no Município, 
atualmente na Linha São Luiz, e seria de suma importância, a reabertura da referida 
estrada, que facilita o acesso entre as duas localidades, diminuindo consideravelmente o 
número de quilômetros a serem percorridos. Ressaltasse que a estrada em questão, foi 
aberta há muitos anos atrás, não tendo sido concluída na época, ficando abandonada, 
pois não havia condições de trânsito pela mesma, onde a reabertura beneficiaria muito 
aquelas duas localidades, devido ao fácil acesso que terão entre as mesmas, facilitando o 
trânsito de moradores e demais pessoas. PAUTA: Projeto de Lei Municipal Número 
028/2020 – QUE – Homologa o crédito adicional extraordinário aberto e incorporado ao 
orçamento do ano de 2020 em decorrência de situação de Calamidade Pública. Projeto 
de Lei Municipal Número 029/2020 – QUE – Acrescenta Atribuições e Altera a 
Remuneração Estabelecida no Artigo 2º da Lei Municipal Nº 1885/2019, de 12 de 
Dezembro de 2019 que Autoriza Contratar Enfermeiro do ESF e Dá Outras Providências. 
Projeto de Lei Municipal Número 030/2020 – QUE – Inclui Ação PPA-LDO-LOA, 
Autoriza a Abertura de CRÉDITO ESPECIAL por SUPERÁVIT FINANCEIRO Dá Outras 
Providências. Os Projetos de Lei Municipal Número 028/2020, 029/2020 e 030/2020, 
serão encaminhados para análise nas Comissões Permanentes do Legislativo Municipal e 
foram colocados em primeira discussão. Projeto de Lei Municipal Número 026/2020 – 
QUE – Inclui Ação PPA-LDO-LOA, Autoriza a Abertura de CRÉDITO ESPECIAL por 
RECURSO RECEBIDO EMENDA PARLAMENTAR INDIVIDUAL e Dá Outras 
Providências. Projeto de Lei Municipal Número 027/2020 – QUE – Homologa o crédito 
adicional extraordinário aberto e incorporado ao orçamento do ano de 2020 em 
decorrência de situação de Calamidade Pública. Os Projetos de Lei Municipal Número 
026/2020 e 027/2020, foram colocados em terceira discussão. ORDEM DO DIA: 
Indicação Nº 017/2020. A referida proposição foi apresentada, colocada em votação e 
aprovada por unanimidade. Projeto de Lei Municipal Número 026/2020 – QUE – Inclui 
Ação PPA-LDO-LOA, Autoriza a Abertura de CRÉDITO ESPECIAL por RECURSO 
RECEBIDO EMENDA PARLAMENTAR INDIVIDUAL e Dá Outras Providências. Projeto 
de Lei Municipal Número 027/2020 – QUE – Homologa o crédito adicional extraordinário 



aberto e incorporado ao orçamento do ano de 2020 em decorrência de situação de 
Calamidade Pública. Os Projetos de Lei Municipal Número 026/2020 e 027/2020 
receberam pareceres favoráveis das Comissões Permanentes do Legislativo Municipal, 
foram colocados em votação, ocasião que foram aprovados por unanimidade. 
EXPLICAÇÕES PESSOAIS: PAULO VILNEI TRINDADE UNFER: Manifestou-se em 
relação ao Projeto de Lei Municipal Nº 026/2020, o qual foi à votação na presente data, 
sendo aprovado por unanimidade. Comentou que no Projeto, o Prefeito solicita 
autorização para aplicação do recurso oriundo de Emenda Parlamentar, no valor de R$ 
200.000,00 (duzentos mil reais), destinada pelo Deputado Federal Marcelo Moraes. 
Explicou que os vereadores vêm acompanhando, juntamente com o mesmo, e sempre 
repassando a trajetória do referido recurso, desde a realização do pedido para destinação 
ao Município, a concretização do emprenho, ao pagamento do valor, e finalmente, na 
presente data, está sendo aprovado Projeto de Lei autorizando a aplicação do referido 
valor. Relatou que o valor já vem predestinado, vinculado ao que deverá ser gasto, ou 
seja, é específico para custear as despesas de custeio da Secretaria Municipal de Saúde, 
como pagamento de conta de telefone, aquisição e combustível, compra de material de 
expediente, equipamentos de proteção pessoal individual, redução da fila de espera de 
exames, aquisição de peças para manutenção de computadores, de veículos, despesas 
para transporte de pacientes, etc. Ressaltou que este valor é muito bem vindo ao 
Município, pois quando este valor é vinculado, predestinado ao que deverá ser aplicado, 
automaticamente, sobra valor do recurso livre - 040 - da Secretaria Municipal de Saúde, o 
qual não precisará ser gasto no que for adquirido com o recurso oriundo da Emenda 
Parlamentar. Portanto, com o valor do recurso livre, o Prefeito ou Vice-Prefeito, poderão 
custear várias outras atividades, que com o da Emenda Parlamentar não é permitido. 
Salientou que como será custeado despesas de custeio da Secretaria Municipal de 
Saúde, com o valor de R$ 200.000,00 da Emenda Parlamentar, automaticamente, será 
economizado este valor do recurso livre, com o qual o Município poderá adquirir, por 
exemplo, o equivalente a quase quatro carros populares para uso da referida Secretaria. 
Reforçou que é um recurso que será economizado dos cofres do Município, o qual poderá 
ser aplicado em outras atividades necessárias. Afirmou que esta conquista, é resultado do 
trabalho em conjunto, do mesmo, em parceria com os Deputados, trazendo resultados 
positivos ao Município. Mais uma vez agradeceu ao Deputado Federal Marcelo Moraes, 
pela destinação de mais estes R$ 200.000,00, considerando que no ano de 2019, o 
Deputado já havia destinado ao Município, o valor de R$ 300.000,00, que foi recebido no 
final do ano também para custeio da Secretaria de Saúde, portanto, soma-se o montante 
de R$ 500.000,00 para custeio, nestes dois últimos anos, destinado pelo Deputado 
Federal Marcelo Moraes a Cerro Branco. Relatou ainda, que no final do ano de 2019, foi 
entregue ao Município, também oriunda de Emenda Parlamentar destinada pelo 
Deputado Marcelo Moraes, uma retroescavadeira nova, para a Secretaria Municipal de 
Agricultura, para atendimento e auxilio do agricultor. Comentou para conhecimento dos 
colegas vereadores, do Prefeito, e da comunidade, que só nos últimos dois anos, o 
Município foi contemplado com mais de R$ 700.000,00 (setecentos mil reais), quase um 
milhão de reais, só de recurso destinado pelo Deputado Federal Marcelo Moraes, sendo 
de grande importância a parceria seja mantida. Ressaltou que no projeto de lei aprovado 
na ocasião, também está incluído valor destinado pelo Deputado Federal Giovani Cherini, 
no valor de R$ 300.000,00, cujo valor era bastante esperado já há algum tempo pela 
Secretaria Municipal de Saúde, que servirá para aquisição de uma Unidade Móvel de 
Saúde, ou seja, uma ambulância com acessibilidade para cadeirante. Ressaltou a alegria 



em poder participar e compartilhar da entrega destes recursos ao Município, em especial 
a população de Cerro Branco, que com certeza será muito beneficiada com estas 
aquisições. BRUNO LUCIANO RADTKE: Manifestou-se referente ao Projeto de Lei 
Municipal Nº 026/2020, já bastante comentado pelo colega Paulo. Parabenizou o colega 
Paulo, pelo trabalho que o mesmo faz junto aos deputados da bancada do PTB. 
Comentou que o Deputado Marcelo Moraes, sempre tem ajudado muito Cerro Branco, a 
exemplo do pai dele, o Ex-Deputado Sérgio Moraes, que contribuiu muito com Município, 
principalmente na época em que o vereador, esteve à frente do Executivo Municipal. 
Ressaltou que é um papel muito importante dos vereadores, irem atrás de recursos 
provenientes da Câmara Federal, através dos Deputados, os quais recebem os votos e o 
carisma dos municípios, assim como o Deputado Marcelo, que tem o carisma do povo de 
Cerro Branco. Afirmou acreditar ser de suma relevância, a Administração Municipal fazer 
um estudo, para que com o recebimento destes recursos federais, consiga ampliar a lista 
de medicamentos a serem fornecidos pela Secretaria Municipal de Saúde, e mesmo, 
aumentar a quantidade de exames disponibilizados a população, pois assim como o 
colega Paulo comentou, o recurso através de Emenda Parlamentar quando é recebido 
pelo Município, acaba economizando valor do recurso livre, utilizando a verba federal 
disponível, podendo este valor economizado, ser aplicado nestas outras necessidades. 
Comentou a respeito da Indicação Nº 017/2020, apresentada em nome da Bancada 
PDT/PTB/PSD, solicitando a reabertura da estrada que liga a Linha São Luiz a Linha 
Pfeifer, a qual é uma antiga reivindicação das duas localidades. Afirmou ser de grande 
importância, assim como concordado por todos os colegas, que uma vez que a draga 
encontra-se na localidade, que a mesma realize o trabalho de reabertura da estrada, que 
sem dúvida alguma irá beneficiar muito a comunidade da Linha São Luiz, da Linha Pfeifer 
e também todas as demais pessoas que preferirem encurtar a distância, utilizando o novo 
acesso. Comentou que em conversa com o Prefeito Municipal, referente à draga que foi 
cedida ao Município, através de convênio com o Estado do Rio Grande do Sul, a qual 
encontra-se atualmente trabalhando na Linha São Luiz, onde ainda realizará uma série de 
serviços naquela localidade, após, dirigir-se-á ao Arroio Bonito para realização dos 
serviços necessários. Relatou que tomou conhecimento de que as inscrições para a 
solicitação do serviço com a referida draga, estão sendo realizadas diretamente com a 
pessoa do Prefeito Municipal, portanto, se os colegas tiverem alguma solicitação ou 
souber de algum serviço a ser feito, poderá ligar para o gabinete, para realização do 
agendamento, considerando que a máquina irá trabalhar em todas as localidades. Disse 
que foi falado durante a última Sessão, a respeito da patrola, onde existem duas 
situações, sendo uma, em relação à patrola nova, que o Município já realizou a compra, 
no entanto, não foi entregue ainda, devido a falta de algumas assinaturas, que não estão 
sendo conseguidas devido as dificuldades enfrentadas pela pandemia provocada pelo 
COVID-19, parando muitos serviços necessários. Explicou que a empresa já queria ter 
realizado a entrega da máquina, no entanto, o Prefeito preferiu aguardar tal ato, em razão 
do Ministério ainda não ter assinado a liberação do pagamento, mesmo todo o processo 
de aquisição já estando concluído. Afirmou esperar que a nova motoniveladora chegue 
em breve ao Município. Já referente à máquina pertencente ao Munícipio, a qual 
atualmente está no pátio da Prefeitura, devido a problemas no motor, explicou que esteve 
conversando com o Prefeito sobre o assunto, ocasião em foi informado que durante a 
presente semana, é para se resolver o problema, e a mesma retornar aos trabalhos nas 
estradas do Município.  Agradeceu a Administração, pela rapidez no envio da resposta da 
Indicação que apresentou na Sessão passada, em cuja resposta foi informado que já está 



sendo realizado a confecção do banner, que havia sido um pedido do filho do Senhor 
Arnaldo Beskow, para substituição do banner na quadra de grama sintética, no centro da 
Cidade. EMIR EMILIO LANGE: Manifestou-se sobre a Indicação nº 017/2020, 
apresentada em nome da Bancada PDT/PTB/PSD, de iniciativa do Presidente, para 
reabertura da estrada que liga as localidades de Linha Pfeifer a Linha São Luiz, 
explicando que algum tempo atrás, também foi procurado em sua loja, por moradores da 
Linha Pfeifer, que lhe solicitaram a reabertura da referida estrada. Disse que estava sendo 
discutido sobre como poderia ser feito este serviço, e, como foi conseguido o convênio 
para cedência de uma draga pelo Estado, possivelmente será realizado a reabertura da 
estrada, a qual realmente é muito importante para os moradores tanto da Linha Pfeifer, 
como da Linha São Luiz. Afirmou ficar contente que será possível realizar à tão solicitada 
reabertura da estrada que liga as localidades da Linha São Luiz com Linha Pfeifer. 
Relatou que na semana anterior, durante reunião no Gabinete do Prefeito, comentou que 
foi procurado em sua loja, por pessoas de outros municípios, lhe solicitando informações 
sobre a localização da Cascata da Linha Negra, pois gostariam de ir conhecê-la. 
Comentou que realmente, as pessoas que veem de outras cidades, que não conhecem o 
Município, precisam chegar em locais, para solicitar informações sobre o caminho a ser 
seguido, pois não existem placas indicativas. Sugeriu durante a reunião do Gabinete, 
aproveitando a presença da Secretária de Turismo, Scheila, para que seja confeccionado 
placas indicativas, podendo serem bem simples, mas com informações claras, sobre 
como chegar aos pontos turísticos do Município. Ressaltou que as referidas placas já 
existiam, no entanto, devido à exposição ao tempo acabaram se estragando ou mesmo, 
por vandalismo, foram retiradas dos locais, como por exemplo, as placas indicativas da 
Cascata da Linha Negra, da Barragem, no Rodeio do Herval, da Gruta dos Índios, na 
Linha São Luiz, enfim, seria de grande importância recolocar as placas indicativas dos 
vários pontos turísticos do Município, facilitando para visitantes que veem até o Cerro 
Branco conhecer as belas paisagens e lugares atrativos. Explicou que iria encaminhar ao 
Executivo Municipal, uma Indicação com esta solicitação, mas, resolveu deixar registrado 
na Sessão, tal pedido que com certeza irá contribuir com a divulgação positiva do 
Município. Disse que irá novamente comentar pessoalmente com a Secretária Scheila, 
mas conforme foi informado ao mesmo, será providenciada a fabricação das referidas 
placas indicativas. CHARLES RICARDO PETERMANN: Primeiramente manifestou-se 
referente à Indicação que apresentou, em nome dos vereadores da Bancada 
PDT/PTB/PSD, explicando que assim como comentado pelo colega Emir, já era antiga a 
reivindicação dos moradores das duas localidades, para reabertura da estrada, onde 
agora, conforme conversa com o Executivo, pelo que tudo indica será possível à 
realização do serviço, o que beneficiará muito os moradores tanto da Linha São Luiz 
como da Linha Pfeifer, assim como demais pessoas que poderão circular pela referida 
estrada. Explicou que atualmente a draga cedida ao Município através de convênio com o 
Estado, está trabalhando na Linha São Luiz, onde devido ao mau tempo ainda não iniciou 
os trabalhos, mas no decorrer dos próximos dias estará realizando diversos serviços já 
solicitados por produtores da Linha São Luiz, previamente inscritos, e, se algum outro 
morador necessitar dos serviços da draga, ainda poderá se inscrever junto a Prefeitura, 
cuja máquina está trabalhando para os agricultores, e na reabertura do arroio próximo a 
propriedade do Senhor Enar Pothin, local onde há bastante tempo vem apresentando 
perigo, sendo de grande importância o serviço que será realizado. Comentou sobre a 
Emenda Parlamentar no valor de R$ 200.000,00 (duzentos mil reais) destinada ao 
Município pelo Deputado Federal Marcelo Moraes, filho do Ex-Deputado Sérgio Moraes, 



que é quem muito ajudou Cerro Branco, sendo um grande apoiador e com certeza um dos 
deputados que mais trouxe recurso ao Município, sempre com o apoio e incentivo do 
Deputado Marcelo. Afirmou ser necessário apoiar e valorizar estes Deputados que estão 
sempre presentes no Município, contribuindo com o possível. Explicou que alguns meses 
atrás, durante viagem a Brasília, juntamente com o Vice-Prefeito Édson, estiveram 
visitando o Gabinete do Deputado Marcelo Moraes, onde agora está se recebendo o 
resultado positivo desta parceria. Explicou que naquela ocasião, foi colocado que a 
Emenda Parlamentar seria destinada, em nome do mesmo e do colega vereador Paulo, 
sendo de grande importância o recebimento deste valor pelo Município. Relatou que no 
Projeto de Lei aprovado na ocasião, refere-se aos valores das Emendas Parlamentares 
destinada pelos Deputados Federais Marcelo Moraes e Giovani Cherini, o qual é outro 
grande apoiador do Município. Aproveitou a presença do servidor Arcênio, que estava 
assistindo a Sessão, que é um apoiador do Deputado Giovani Cherini, para comentar que 
além deste valor de R$ 300.000,00 para aquisição de uma ambulância, destinado 
atualmente pelo Deputado Cherini, o Município já foi contemplado com outros recursos 
destinados pelo mesmo, como por exemplo, com um trator john deer, o qual já está 
trabalhando a mais de dois anos no Município, auxiliando a agricultura. Agradeceu aos 
Deputados Giavani Cherini, Marcelo Moraes e Sérgio Moraes, que estão sempre 
trabalhando e contribuindo para o crescimento do Município, assim como demais 
Deputados que já destinaram ou destinarão recursos a Cerro Branco. Em relação à draga 
do Estado, que está trabalhando no Município, agradeceu ao Executivo Municipal, pelos 
ótimos serviços que veem sendo feito, como por exemplo no Rincão Bonito, com a 
abertura de belíssimos açudes, beneficiando os agricultores, servindo inclusive como 
forma de prevenção para possíveis secas que possam voltar a atingir o Município, como a 
enfrentada neste ano, que prejudicou muito a população, principalmente os produtores. 
Comentou sobre a reabertura do arroio próximo as propriedades do Danilo e Clebinho, 
também no Rincão Bonito, sendo mais dois moradores beneficiados com a vinda da draga 
ao Município. Explicou que será realizado todos os serviços solicitados com a referida 
draga, atualmente serão realizados na Linha São Luiz, e em seguida nos demais locais do 
Município. Nada mais a tratar, o Presidente Charles, deu por encerrada a Sessão, 
convocando os vereadores para a próxima Sessão Ordinária, a realizar-se no próximo dia 
quinze de junho, às dezenove horas. A sessão foi presidida pelo vereador Charles 
Ricardo Petermann, secretariada pelo vereador Emir Emilio Lange e assessorada pelo 
vereador Arnildo Ivo Priebe. 


